

破解全球青年就业创业难题迎来新机遇

中青报 中青网记者 孟佩佩

如何打通一条可持续的就业创业之路？新经济催生了哪些新机遇？7月22日，世界青年发展论坛就业创业主题论坛在北京举行，这些话题成为与会嘉宾深入探讨的热门话题。

论坛由中华全国青年联合会主办，中国青年创业就业基金会承办，北京大学创业训练营运营支持。70多个国家近300名各国青年代表通过线上线下方式参会，论坛同步线上直播。活动推动世界青年深入讨论就业创业领域存在的突出问题，广泛交流就业创业的有益经验，为落实联合国2030年可持续发展议程和全球发展倡议汇聚奋斗力量。

青年优先发展 解决就业创业难题是核心

在前一天举行的世界青年发展论坛开幕式上，《青年优先发展国际倡议》响亮的声音自北京发出，传向全球。全力应对青年问题，到了刻不容缓的破局时刻。促进青年优先发展，就业创业是必须给予足够重视的核心议题。

就业创业主题论坛现场，人力资源和社会保障部副部长俞家栋表示，中国政府始终高度重视青年就业问题，将促进高校毕业生等青年的就业摆在重要位置，出台一系列政策措施，帮助青年多渠道就业创业。他希望，各方共同研究青年就业创业的新情况新问题，分享促进青年就业创业的新做法新经验，努力探索解决青年就业的有效途径。

全国青联副主席傅振邦在致辞中指出，就业是青年民生之本，必须把促进青年就业放在政策优先位置；创业是青年发展之翼，必须大力激发青年创新创业热情，帮助提高青年创业成功率；经济全球化是青年就业创业的重要推动，必须坚定开放包容、互利共赢的发展方向。

他表示，投资青年就是投资未来，支持青年就业创业就是塑造全球发展美好明天。中华全国青年联合会愿与国际青年机构和各国青年组织一道，帮助青年反映诉求，引导青年就业观念，加强青年就业培训，提升青年社会化技能，做好青年就业创业指导，维护青年就业创业权益，为青年就业创业提供积极帮助。

一项全球联合调查显示，全球38%的青年对未来职业前景感到不确定，16%的青年对未来感到担忧。国际劳工组织中国和蒙古局局长李昌徽认为，如果现在不采取适当措施，持续的危机将会在精神上给当代年轻人带来严重影响。

联合国人口基金驻华代表兼蒙古国副主理康嘉婷认为，青年发展应该是全面的，需要开发每一名青年的潜力，以实现经济社会全面发展，实现可持续发展目标。

近年来，巴基斯坦青年就业问题越发严重，总理青年计划是巴基斯坦政府提出的解决方案之一。巴基斯坦总理青年事务特别助理沙扎·法提玛·赫瓦贾介绍说，他们推行了一系列项目和贷款以推进创业，加大青年技能培训，并创造了更多就业机会，打造赋能生态，为年轻人谋福祉，这是我们未来唯一可持续发展的正确路径。

联合国亚太可持续商业联盟副主席大卫·莫里斯提到，为致力于新冠肺炎疫情后经济复苏，亚太地区绿色协定将带来新的就业创业机会，产生新的绿色产业，绿色经济、绿色技术将带来新机遇。

全球化浪潮不会变，让世界青年共享中国经济发展红利

当下，全球迎来新一轮技术创新与产

嘉宾对话 Panel Discussion



张天一 Zhang Tianyi

霸蛮湖南米粉创始人 Founder of Baiman Noodle, China



毛大庆 Mao Daqing

中国青年创业联盟联席主席、优客工场董事长 President of the Chinese Association of Youth Entrepreneurship Incubator, Chairman of Ucommune's Board of Directors, China



陈天石 Chen Tianshi

中科寒武纪科技 CEO CEO of Cambricon Technologies Co. Ltd.



霸蛮湖南米粉创始人张天一、中国青年创业联盟联席主席、优客工场董事长毛大庆、中科寒武纪科技 CEO 陈天石、联合国亚太可持续商业联盟副主席大卫·莫里斯、国际劳工组织专家苏珊娜·普埃尔托等嘉宾围绕“新经济催生就业创业新机遇”进行对话。



7月22日，世界青年发展论坛就业创业主题论坛上，联合国人口基金驻华代表康嘉婷致辞。

业变革时期。尽管面临百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球蔓延，但中国经济已经进入到了新的发展阶段。

北京大学国家发展研究院党委书记、副院长余森杰认为，中国的市场主体依然是逆势上扬，同时，全球化发展趋势也不会变。欢迎外国企业来华投资，也鼓励中国企业走出去、走进去，承担更多社会责任，促进民心相通。全球经济也将会因为中国开放而获益。

全球化是经济增长的根本动力。世界创新联盟创始人卡洛斯·森提斯提到，零工经济、共享经济、灵活就业等已经彻底转变了就业市场，创业活力也在凸显。我们需要刺激就业市场和创业精神，需要大规模的技能教育，提升青年提供价值的能。

论坛上，海南省委常委、常务副省长沈丹阳当起了海南自由贸易港的宣传招商员，他向世界青年发出邀请：全球总部企业加速布局海南，充分说明海南自贸港良好的发展预期和释放的政策红利，也必将为广大青年干事创业提供大量就业岗位和创业机会。

麦肯锡全球研究院近日发布的报告中称，随着科技的进步，未来全球预计有3.75亿人口将面临重新就业。美国宾夕法尼亚大学特聘顾问瑞塔·菲兰蒂诺谈到，新技

能和工作类型的需求在不断变化，技术领先的竞争已经被人才竞争超越，也因此，企业开始寻找解决方案，这将彻底改变教育和招聘模式。

这一代青年非常幸运，他们面临着全球经济转型，高科技不断崛起。智联招聘董事长、CEO郭盛展示了他们的数据调查结果，在中国，区块链、医药、电子制造、工业自动化和物联网等新兴行业正在飞速发展，这些新兴潜力行业将会创造大量、多元的职业机会，风口显现，新经济为更多新人才带来机会，也为创造新社会带来机会。

值得一提的是，很多青年抓住了新一轮技术革命与可持续发展的机遇，正在积极创新创业创造。巴西青年代表、联合国可持续发展目标青年领袖拉尔夫·滕耶斯最近研发了现代化的视觉光学诊疗车，为71%的没有视觉光学专家的巴西城市人民，提供眼科检查服务。

中国发展最大的空间和机会在乡村。全国青联委员、大米科技有限公司董事长杨健观察到，在全国青联农业农村界别工作委员的103位青联委员中，80%以上都来自乡村振兴一线，他也是其中一员。有的人带着项目和资金回到乡村重新创业，有的人把最新的技术成果投入到乡村振兴的一线领域，还有一些青年



7月22日，世界青年发展论坛就业创业主题论坛上，世界创新联盟创始人卡洛斯·森提斯通过视频发表主旨演讲。

企业家直接带着大笔资金，把项目开回了乡村。

当代青年要勇于创新、勇于更新择业观

我是斜杠青年，也是一名创业者。我从事的是以数字艺术、科技研发为动力，以可持续发展为目标的全球DTC品牌矩阵。中国青年代表刘沁敏自豪地介绍了自己在新经济领域的工作。在中国乃至全球，新行业带来了新工作，新技术产生了新工种。论坛对话交流环节，新这一词汇也频频被与会嘉宾提及。

中国青年创业联盟联席主席，优客工场创始人、董事长毛大庆谈到，全球第四次技术革命已经进入关键时期，从理论研究到实验室阶段，未来10-15年将会有大量技术投入应用阶段，这必然会刺激出很多新职业和新就业种类，如数据标注师、农民直播销售员、无人机驾驶员等。

新经济催生了新职业形态，对文化多元化有非常好的帮助，这一定程度上会带来更多创新思想和创新思路。中科寒武纪科技 CEO 陈天石提到，当下的职业教育还需要进一步适应新职业产生的速度。

联合国亚太可持续商业联盟副主席大

卫·莫里斯则认为，新经济发展背景下，年轻人面临着更大的挑战。当下全球科技发展迅速，数字经济已经渗透到经济中，未来工作一定是高技术含量的工作，年轻人应当不断开发个人技能。

在新冠肺炎疫情冲击和数字经济迅速发展发展的时代背景下，灵活就业、共享经济和自主创业的兴起，让当代青年有了更多选择。那么，该如何把握时代经济发展方向？

霸蛮湖南米粉创始人张天一毕业于北京大学，曾因硕士毕业后卖米粉引发热议。创业8年，门店的米粉卖到了电商平台，也卖到了直播间里，他还在家乡湖南常德建起了水稻基地和生产线，并在田间地头组建了直播团队，去拍怎么向农民收购粮食，去拍稻谷怎么送到工厂，加工成一碗粉。这些都是新经济发展带来的变化，年轻人的创意在短视频中迸发。同时，中国的县域经济、乡村经济，也为年轻人创造了新的就业和职业机会。

国际劳工组织专家苏珊娜·普埃尔托提醒说，让新经济创造更多就业机会，惠及更多青年，也需要让相关政策更有针对性，这些政策要能够帮助我们去塑造经济。与此同时，她认为，持续投资教育、重视技能培训也同等重要，能让青年更好地融入不断变化的劳动力市场。

新经济带来新职业 世界青年愿意为热爱而奋斗

办，北京大学创业训练营运营支持。70多个国家近300名各国青年代表通过线上线下方式参会。

得益于全球科技和数字经济迅速发展，这几年，新兴行业不断涌现，创造了大量、多元的就业机会。到大企业工作不再是世界青年的唯一选择，在任何领域就业创业主题论坛上，智联招聘董事长、CEO郭盛分享了一组调查数据：在中国，00后最想从事的新兴职业中，视频UP主、电商博主和菜品体验官成了他们的“心头好”。

就业创业主题论坛由中华全国青年联合会主办，中国青年创业就业基金会承

的低成本传统制造业，正在加速数字化、智能化，这是新时代带来的挑战。他举例说，由此产生了设计、监测和管理制造业的新职业，为有技术的年轻人提供了就业舞台。

同样瞄准传统行业创业，霸蛮湖南米粉创始人张天一还展示食品行业的潮流。他在公司推出新岗位：米粉品鉴师，每年举办米粉大师锦标赛，在内部做职业认证。把事情做得专业化之后，年轻人就会觉得很有意思、很感兴趣了。这几年，通过比赛加入公司的学生也越来越多。

和张天一一样的年轻人并不少。尼泊尔青年瓦萨尔·拉杰班达里目睹了地震对文化遗产带来的毁灭性灾难后，如何保住正在消失的尼泊尔传统制鞋工艺，成了他一直思考的问题。于是，他创立了代表尼泊尔文化的鞋类品牌 DOCHAA（多查）。孟加拉国青年纳兹穆尔·伊斯兰在创业初期就走访了孟加拉国的各个角落。

他发现，丰富多元的国家文化并未被充分挖掘，生态旅游发展潜力如此巨大，何不以旅游业为基础做更多事情？纳兹穆尔和其他年轻人共同推出了提供旅游服务的旅游平台 Avijatrik，如今已经与100多个本地社区、400多位本地生态旅游创业者建立了合作伙伴关系，成为孟加拉国最大的生态旅游运营机构。

很多世界青年成了创新创业的生力军。中国青年创业联盟联席主席，优客工场创始人、董事长毛大庆的身边出现了越来越多的90后、95后的新一代创业青年，他们选择创业，一方面是谋生，也有很多人是为了兴趣爱好和实现自己的理想。

毛大庆欣喜地看到，我国创业者众多，为世界创造了大量的行业独角兽和领军企业。近几年，在科技创新甚至各个赛道上，都有我国年轻一代创业者的身影，这本身就是对世界发展的重要贡献。我们需要思考的是，该怎样支持喜

欢探索创新的青年，让他们融入国家经济发展中。国际劳工组织专家苏珊娜·普埃尔托认为，面对当下兴起的零工经济、共享经济和自主创业，劳动力权利保护非常重要，既要保护年轻人自己的权益，也要保证他们的潜力得到更多的发挥，并持续不断地扩大年轻人的收入来源等。我们需要搭建平台，为年轻人提供培训，让他们不断发展，走向更好的未来。

这一代年轻人有自信、更从容，不见得都瞄准科技赛道，还可以在文创、生活方式、网红IP等各种各样的赛道上，发挥自己的想象力和本领，这是很值得鼓励的。在毛大庆看来，很多年轻人已经将原来传统生活中司空见惯的事物，用他们的爱好和审美进行了改写，重新激活了市场。

张天一觉得，移动互联网时代，所有行业都值得重做一遍，但是很多传统行业的改变需要人才，这或许是新经济和职业需要解决的问题。



7月22日，世界青年发展论坛就业创业主题论坛上，联合国亚太可持续商业联盟副主席大卫·莫里斯在线上开幕式致辞。

中青报 中青网记者 李冀辉/摄

生活因创业而不同

中青报 中青网记者 贾晓静

联合国可持续发展目标青年领袖巴西青年拉尔夫·滕耶斯的创业故事，从一副眼镜开始。全球有6.8亿人需要眼镜，但他们买不起。知道为什么吗？

在7月22日举办的世界青年发展论坛就业创业主题论坛上，滕耶斯向与会者分享了自己的创业故事。对他来说，让更多人看见清晰的世界不仅是门生意，更是一次改变命运的机会。

在非洲东南部国家马拉维，许多有视力问题的人一辈子没听说过、也没见过眼镜。一对小小的镜片成本不过一美元，在任何地方都能生产，但这个国家的许多人永远没有机会拥有它。

马拉维并不是唯一缺少这种必需品的国家。在巴西，22.9%的儿童因为视力减弱而辍学；71%的城市没有验光师。眼镜还困扰着莫桑比克、海地、印度、巴拉圭等发展中国家。

滕耶斯相信，良好的视力不应该是一种奢侈品，人的学习过程中，50%的内容是通过眼睛获得的。视觉对一个人的发展至关重要。他说。

目前，滕耶斯和他所创建的非营利组织Renovatio已为全球30万人提供了相关的服务，为15万人进行了眼部检查，捐出了9万多副眼镜。在他和同事的努力下，许多原本对未来不抱希望的人拥有了崭新的生活。

创业与服务社会从来不是对立的。和滕耶斯一样，全国青联委员、大米科技有限公司董事长杨健在创业过程中也亲眼见证了许多奇迹。

中国西南部的边陲小镇怒江州独龙江乡曾经是个体与世隔绝的地方，在杨健记忆里，那里一度是个没有一寸公路的不毛之地：绵延的山路只有半年能走通，另外半年被积雪覆盖。

独龙江乡有4000多名居民。为了让他们走出大山，当地政府投入巨资，修建了6.8公里长的隧道。现在，独龙江人有了新房、5G网络、广播信号、医疗和教育保障，从原始社会一步步跨越到现代社会。

杨健从事传统农产品加工业，在许多人眼里，这是个与创新没什么关系的行当，但对杨健来说，农业创新不仅是技术的革新，还包含观念的变革：他的企业致力于推广健康饮食方式，也因此理念开辟了市场。

7月22日的世界青年发展论坛就业创业主题论坛上，滕耶斯和杨健的故事引发了许多共鸣。他们的创业经历反映出全球青年为推进社会平等、可持续发展所付出的努力。

过去几十年，全球经济经历了飞跃式的发展，但各国青年仍然面临许多挑战。社会平等、气候变化、性别平等这些问题需要青年以更多的智慧、耐心和毅力去解决，其核心问题在于人的发展。

在世界创新联盟创始人卡洛斯·森提斯看来，过去几十年里，全球化进程让数十亿人摆脱贫困，是世界经济增长的根本动力，那些推动去全球化的声音，不仅让全球经济发展难上加难，也制约着青年的发展和全球的创新活力。

各行各业不同技术的兴起正快速改变着每一个领域、每一种工作、每一个角色。全球商业正在因新的形势而改变。森提斯说，在这样的背景下，青年创业者有必要先了解世界的走向，再决定自己的方向，因为这对于作出最好的决策和判断。

美国宾夕法尼亚大学特聘顾问瑞塔·菲兰蒂诺表示，在眼下的第四次工业革命中，青年需要不断学习，才能更好地参与未来；对青年来说，融入未来需要的不仅是立足当下，更重要的是建立与时俱进的思维方法。

